

提起洛阳市妇产科领域的知名专家,很多患者都首推任光铎教授。今年72岁的任光铎,半生全心扑在妇产科工作中,他精于诊治妇科、产科多种疾病及疑难杂症,尤其擅长运用综合疗法治疗妇科良性、恶性肿瘤及运用中西医结合治疗不孕症。丰富的行医经验、高超的医术、高尚的医德获得了患者的认可和好评,大家都称他为“金手”。

# 做百姓满意的好医生

## ——记洛阳牡丹妇产医院妇产科主任任光铎

### 皓首穷经 62岁的高龄学生 “医生就是能减少病人痛苦的人”

近十年来,阴式手术作为一种无痛苦、无创伤的治疗方式,在妇产科领域被广泛运用推广,而首先将这项微创技术带入洛阳妇产科领域并熟练应用的便是任光铎教授。2000年,62岁的任光铎教授偶然接触到了新式非脱垂子宫经阴道切除术(简称阴式子宫切除术),并对其产生了浓厚的兴趣。这项技术是利用阴道这一天然孔道,进行子宫或附件切除的一种手术。它不同于传统腹式子宫切除术,不必做腹部切口,可减少患者的痛苦和术后感染率,且术后不需禁食。可是,当时在我国只有少数医院逐步开展阴式子宫切除术,在我市尚属空白。

俗话说,“人过三十不学艺”。此时,任光铎已经62岁了。这项新技术他能学会吗?能熟练运用吗?2004年,任光铎来到佛山市妇幼保健院学习阴式子宫切除术。该院的阴式子宫切除术居国内领先地位。62岁的他谦虚得像个小学生,仔细阅读资料,认真做笔记,不放过每一个疑问。“世上无难事,只怕有心人”。任光铎不仅熟练掌握了此项技术,凭借多年行医经验的积累和大胆的尝试,他更是把这项技术运用

得炉火纯青。

“学习这项技术之前,我有一个心愿。我市能开展此项手术的医院还很少,如果我能学会就会毫无保留地教会别人,填补此项空白;希望通过办学习班,让更多医生学会此项技术,为更多的病人减少痛苦。”任光铎说,此后,他不管到哪里坐诊,都会把此项技术带到哪个医院,他还自费购买了一套阴式子宫切除术的专用手术器械。



洛阳牡丹妇产医院协办 健康咨询:65169999

### 老当益壮 73岁的神刀手 “让任教授做手术绝对放心”

任光铎说:“作为一名医生,要有仁爱之心,急病人之所急,想病人之所想,痛病人之所痛。还要有老虎的胆识,鹰的眼,木匠的手。”患者一般都乐意接受阴式子宫切除术。该手术可使患者免遭开刀之苦,术中出血少,缩短了住院时间。可是对于医生来说,该术却是增添了无尽的“烦恼”。

传统的开腹手术,在患者腹部开刀,很容易就能找到病变位置。阴式子宫切除术是从膀胱宫颈间隙处和宫颈直肠间隙处打孔进入腹腔。“那么这孔该打多大?位置能否准确?这全凭医生的行医经验,稍有不慎就会将膀胱和直肠弄破,不仅手术不成功,还会增加病人的痛苦。”任光铎说,手术中,医生的视野很狭窄。手术位置仅能容下1~2个手指,手的触摸感在这时起了重要的作用,一定要把解剖位置找准,不能出一点差错。

最痛苦的则是操作过程需要长时间保持一种姿势。一个手术下来,任光铎的右肩和胳膊酸疼无比。“如果一天只有一台手术,那运气算好的。有时候一天两三台手术,右肩和胳膊就像没有知觉一样。”任光铎说。根据统计,从开始做阴式子宫切除术至今,他已经做了300多台手术,其中,最多一次切除子宫良性肌瘤80余个,切除子宫肌瘤最大的约孕13周大小。

11月27日,任光铎和他的助手成功为一名体重45公斤的患者行开腹手术,取出大小如足球、重量达4000克的子宫肌瘤。术中,被百姓誉为“神刀手”的任光铎仍是一贯的“稳、准、轻柔”,不损伤病灶周围组织,减少患者出血。

老当益壮,花甲之年的任光铎仍应许多患者的要求亲自手术。许多患者一看到是任光铎做手术就会说:“任教授做手术,我们最放心!找他做手术一准没事。”

### 心怀百姓 创千万“送子”传奇 “中药能治好的病绝不用西药”

从医半生,任光铎接待过成千上万的病人,其中不乏各种疑难病患。“不孕不育是在近年接诊的病人中占比例最高的一种疾病,平均每8个病人当中就有1个是不孕不育患者。”任光铎教授说,“不孕症是妇产科临床常见疾病之一,也是迫切需要解决的课题。造成女性不孕的原因多而复杂,所以治疗不孕的关键,是找准病因。”

性11个,而且有的环节又有10多种致病因素,如果不能彻底查出所有的致病因素,将可能导致治疗失败,这也是很多患者在治疗上走弯路的一个重要原因。运用21关排查法科学系统的全新诊断思路和技术,能快速找到问题所在及以往的诊断遗漏,因此任光铎教授提醒不孕不育患者应该夫妻同查,夫妻同治,要以科学的态度看待病情,接受科学规范的治疗才能打开希望之门。任光铎说,在他接诊的众多不孕不育患者当中,很多人其实并不缺乏治愈的希望,而是缺乏对治疗的信心,最终成为诸多不科学治疗方法的牺牲品。

他指出,不孕不育患者容易陷入两个极端,一种只相信传统医药,不做任何基础检查,就大把大把地抓药吃,结果中药吃了几麻袋还不见效,到正规医院一查,病因是输卵管梗阻,只需要微创手术就能解决问题。另一种是盲目追求现代高精尖技术,直接要求做试管婴儿,实际上大部分患者需要的是到专业的医疗机构得到明确的诊断和有效治疗。近年来,中医药学的世界性传播,使得中医有了更广阔的发展空间,中西医结合治疗不孕不育也成为国际新趋势,国内的患者更有得天独厚的治疗优势。

“少走弯路,少花冤枉钱。中药能治好的病,绝不用西药”,这是任光铎从医半生的坚定信念。他说,“为医者,当存仁心,施仁术。这些不孕不育患者,为得一子,常年奔波于大小医院之间,生活在痛苦和矛盾之中,有些家庭为此家徒四壁,甚至夫妻离散。作为医生更应该以科学严谨的态度对待病人,消除病人的疾患,使他们获得幸福”。这种胸怀万物的医者仁心成功帮助了许多徘徊在“孕育”门外的家庭,创下豫西地区送子传奇!

### 桃李不言 下自成蹊 “是朋友介绍我来找您的”

“是朋友介绍我来找您的”,是任光铎听过最多的一句话。因为,每位来找他看过病的患者都会把任光铎推荐给自已的亲戚朋友或者是乡里邻居。这种“口碑效应”持续数十年不曾改变,也因此,慕名而来的人越来越多。

“找他看病花钱少,好得快”“花了近万元看了三年的月经不调,在任教授这儿不到一年就调理好了”

“朋友都说看病就得找他这样的医生”……这些朴实的话语道出了百姓心目中的任光铎。

桃李不言,下自成蹊。已过古稀之年的任光铎仍然精神矍铄,为病人治病做手术,给年轻的医生授课指导,他的诊室前还是几十年如一日地排着长长的队伍,这位朴实无华的老人,用半生岁月写就杏林芬芳,成为百姓心中满意的好医生!

(晓鹏)

#### 人物名片

任光铎:妇产科主任医师、教授,河南科技大学第一附属医院原妇产科主任,现任洛阳牡丹妇产医院名誉院长、妇产科主任,曾任中华医学会河南省分会妇产科学会委员。精于诊治妇科、产科多种常见病及疑难病,擅长运用阴式手术、综合疗法治疗妇科良性、恶性肿瘤以及采用中西医结合疗法治疗各种不孕不育症,可恰当处理各种剖宫产、难产病例。从事妇产科教学、科研、临床工作近50年,在国家级刊物发表论文20余篇,科研项目5项,医学专著4部,并获得国际学术交流会议论文二等奖。



#### 相关链接

洛阳牡丹妇产医院是一家集医疗、科研、预防、保健、咨询等于一体的二级妇产专科医院。医院环境优雅,设备完善,医资力量雄厚,总投资达2亿元,建筑面积15000平方米,医务人员近300人,其中会聚了任光铎、俞梅、禹爱琴、沈月寒、雒启兰、苏雅娟、赵淑英等一批豫西妇产界的知名专家、教授。

医院内设有健康体检中心、家化病房、尊贵VIP休养中心、孕妇产吧、孕妇产课堂、孕妇产体操室、层流净化手术室、液体治疗区、休闲候诊区等高端设施,可为女性提供“温馨、舒适、便捷、私密”的现代化医疗环境。医院以“安全、无痛、微创、专业”的国际理念,首创妇科疾病专病专治诊疗新模式,把妇产科细分为:微创妇科、家化产科、肿瘤微创、妇科炎症、不孕症诊疗、宫颈疾病诊疗、内分泌更年期诊疗、乳腺诊疗保健、计划生育中心、母婴健康中心、少女门诊和心理咨询等专业诊疗中心;并配备德国Wolf宫腔镜、腹腔镜、PK刀、美国双频Leep刀、BBT自凝刀、四维彩超、阴式彩超、TCT早期宫颈癌筛查设备、电子阴道镜、乳腺钼靶照相机、快速冰冻病理切片、美国进口麻醉机、远程监护系统、蓝光婴儿恒温箱等全套先进诊疗设备,为豫西地区无数女性朋友解除病痛,带来幸福!

今日关注  
牡丹家化产科  
国际微创妇科  
爱她就选择“她”  
www.6861120.com

